

# ТЕЛЕПРОГРАММА НА СЛЕДУЮЩУЮ НЕДЕЛЮ

«ДИКТАНТ ПОБЕДЫ»  
ПИСАЛИ И СЕНаторы,  
И ШКОЛЬНИКИ 3



ЕСЛИ УЖ ГОТОВИТЬ  
ХЕКА, ТО С ПЕРЧИКОМ,  
ПО-МАРОККАНСКИ 12



Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии

Издается  
с 4 июля  
1918 года

denresp.ru



# день республики

03.05.2025

СБ

№ 49/20999

После зимы гортензия  
требует особого ухода 12

Дмитрий Мещеряков  
о выставке в нацбанке 9



В университет переданы  
книги Солтана Алиева 4

Девочка блеснула  
на «Созвездии» 2

## Каждый платок — это отдельная судьба



Мадина Узденова на своем рабочем месте

### Актуально

Имя Мадины Узденовой, дизайнера национальных платков из Карачаево-Черкесии, хорошо известно на Кавказе. И не только потому, что она руководит мастерской платков и шалей. Мадина активно возрождает древнее карачаевское искусство национальной вышивки золотыми и шелковыми нитями.

**— Мадина, как получилось, что вы, юрист по образованию, вдруг поменяли профессию?**

— В 2017 году моя подруга попросила расшить ее свадебные платки жемчугом, чтобы они стали более интересными. На тот момент я и не предполагала, что это событие станет началом большого пути. Не имея никакого профессионального образования, я расшила один платок, другой — с неровной бахромой и простыми узорами. Пусть неидеальная, но это была

моя собственная работа. Я тогда ещё не знала, что этот небольшой опыт перерастёт в миссию по сохранению культурного наследия. Никто не знает, когда судьба возьмёт нас за руку и поведёт по предопределённому ею пути.

**— Каков он был — этот путь от первых стежков к мастерству?**

— Первые попытки давались тяжело: бахрома получалась кривой, узоры — неуверенными. Но я была упорна, а поддержка родных меня

вдохновляла. Потихоньку навыки развивались. А со временем я освоила не только вышивку, но и секреты идеальной бахромы. Пошли первые заказы от невест, потом к работе подключились мама, сестры и тети. Однако настоящий перелом случился, когда в работу включилась девяностолетняя свекровь моей подруги Любовь Гергокова. Выполненная ею бахрома оказалась безупречной!

»  
с. 3

## Награжден за спасение погибавших

**ГОРДИМСЯ** Наш земляк Андрей Мыкоц из поселка Медногорского участвует в специальной военной операции с 2023 года. В зону СВО он отправился добровольцем. Сейчас Андрей Викторович работает фельдшером штурмовой роты морской пехоты. За мужество и героизм, проявленные при выполнении боевых задач в ходе специальной военной операции, Андрей Мыкоц награждён медалью «За спасение погибавших».

## Школьники радуют успехами

**АКЦЕНТ** Наши учащиеся радуются своим успехами на заключительном этапе Всероссийской олимпиады школьников. Так, одиннадцатиклассница гимназии № 5 Черкесска Александра Заикина стала призером олимпиады по литературе — заключительный этап проходил в Пскове. Адептиклассник гимназии № 13 Черкесска Никита Цабрия стал призером заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников по труду (технологии), который завершился в Казани.

## Золото первенства Европы

**СПОРТ** На первенстве Европы по самбо среди юношей и девушек 16–18 лет спортсмен из Карачаево-Черкесии Исмаил Махожев завоевал золото в весовой категории до 58 кг. Соревнования проходили на Кипре при участии сильнейших самбистов континента из 26 стран. На пути к пьедесталу Исмаил провел 4 поединка и во всех уверенно одержал победу. Тренируют самбиста Азамат Охтов и Марат Абитов.



## С Днем возрождения карачаевского народа!

**Дорогие земляки! От всего сердца поздравляем вас с Днем возрождения карачаевского народа!**

3 мая 1957 года — дата, навсегда вписанная в историю нашей республики как светлый и наш общий праздник. 68 лет назад, после долгих 14 лет испытаний, началось массовое возвращение карачаевцев на свою историческую родину.

Этот день стал символом не только возвращения, но и настоящего подвига — подвига старших поколений, которые, несмотря на все тяготы ссылки, сохранили в своих сердцах любовь к Родине, веру в справедливость и силу духа. Низкий поклон ветеранам, тру-

женикам тыла, матерям и отцам, которые в степях Казахстана и Средней Азии продолжали трудиться, растиль детей и верить в возвращение. Их мужество, стойкость и преданность традициям позволили народу не просто выжить, но и возродиться, сохранив язык, культуру и достоинство.

Сегодня Карачаево-Черкесия — это общий дом для всех народов, где царят мир, взаимное уважение и созидание. Мы вместе строим будущее, чтим память предков и передаём молодому поколению главные ценности: единство, трудолюбие и любовь к родной земле.

Дорогие друзья! Пусть в каждом доме звучит смех детей, пусть старшие поколения видят плоды своих трудов, а молодёжь продолжает

писать новые страницы нашей общей истории. Пусть российские военнослужащие, в том числе и наши земляки, вернутся домой с Победой! Желаем вам крепкого здоровья, благополучия семей и светлой надежды в сердце. Пусть наша республика процветает, а память о прошлом вдохновляет нас на новые свершения!

**Р. Б. ТЕМРЕЗОВ**

Глава

Карачаево-Черкесской Республики

**А. И. ИВАНОВ**

Председатель

Народного Собрания (Парламента)

Карачаево-Черкесской Республики

**М. О. АРГУНОВ**

Председатель Правительства

Карачаево-Черкесской Республики

### Фотофакт



В преддверии Дня Победы педагоги и учащиеся Эркен-Шахарской школы присоединились к Всероссийской акции «Сирень Победы». Уже в следующем году, уверены ребята, посаженные ими в память о героях Великой Отечественной войны кустики зацветут на радость людям. Сирень — символ весны, обновления, надежды. Ее пышное цветение, словно залпы победного салюта, напоминает о долгожданном мире, завоеванном ценой неимоверных усилий. Вдыхая ее пьянящий аромат, мы словно переносимся в май 1945 года, ощущая радость и ликование победителей...

## ЭХО НЕДЕЛИ

### ВИТАЛИЙ СМИРНОВ

предприниматель, Черкесск

— Меня «умиляют» западные СМИ, назвавшие объявленное Владимиром Путиным трехдневное перемирие на День Победы «неожиданным». А что тут неожиданного? Это уже не первая инициатива нашей страны, демонстрирующая всему миру нашу готовность к мирным переговорам. Вот только готова ли к ним Украина? Готовы ли к этому страны Запада, в которых русофобская истерия только нарастает? Куда тянут политики этих стран не только свои народы, но и весь мир? Неужели так быстро забылись уроки Второй мировой? Очень хочется, чтобы в это трехдневное перемирие там, на Украине, вспомнили, с кем и за что воевали наши деды в сороковые годы. Воевали бок о бок: русские, украинцы, белорусы, представители других народов огромной страны — СССР. Как получилось, что сегодня в некогда братской республике возвеличивается то, с чем боролись наши деды? Неужели так просто превратить людей в манекенов?

### МАНАФ БАТЧАЕВ

поэт, член Союза писателей России, г. Черкесск

— Для меня самым важным днем в жизни был и остается День возрождения карачаевского народа.

Я — живой свидетель того, что пережил мой народ, я все пережил сам, а не слышал это от других или прочитал в книгах. Карачаевцы, можно сказать, возродились из пепла, пройдя все круги мучений. Мы знаем цену куску хлеба, миру, человеческому участию, дружбе, милосердию. Пусть все народы нашей страны дружат, ездят друг к другу в гости, процветают! И пусть ни один народ, ни одна семья не испытает того, что пришлось на нашу долю.

### АИДА ДЗАМЫХОВА

домохозяйка, г. Черкесск

— Я мама двоих детей, второму ребенку всего три месяца. Он немного капризный и хорошо спит только в коляске во время прогулок по городу. Но любая прогулка превращается в преодоление полосы препятствий. Тротуары во всем мире предназначены для передвижения пешеходов и больше ни для чего другого. А у нас? То частник огородит тротуар, то сплошь и рядом парковки для машин или бордюры поперек зебры. Когда у нас в городе будут заботиться о пешеходах?

### НАТАЛЬЯ РУМЯНЦЕВА

цветовод, станица Зеленчукская

— В апреле погода была на моей стороне. Только подкопаю гряд-

ки — на следующий день дождь. Только высажу рассаду или цветы — опять дождь. Как солнце пригреет — всё в рост да в цвет идет. Не в таких масштабах я выращиваю, чтобы на погоду все время оглядываться, зато себя круглый год кормлю, и детям помогаю, и излишки продаю. Я это к тому, что не надо от земли отрываться, надо трудиться на ней, а не жаловаться на погоду или рыскать по магазинам в поисках акций на напичканные химией продукты.

### РУСЛАН АДЖИЕВ

школьник, г. Карачаевск

— Сейчас я, несмотря на праздники, усиленно готовлюсь к ЕГЭ, потому что в этом году оканчиваю 11 класс. Хочу поступить в Ставропольский аграрный университет, чтобы стать ветеринаром. Во-первых, я люблю животных. Во-вторых, я получу востребованную в любой точке страны профессию. По окончании вуза собираюсь вернуться на родину, хотя знаю многих молодых людей, которые мечтают уехать подальше и жить в большом городе. Со временем я мечтаю открыть свою ветеринарную клинику, где будут оказывать помощь и маленьким котятам, и крупному рогатому скоту. Помочь всему живому на земле. Подготовила ШАХРИЗА БОГАТЫРЕВА

## Помогаем новым регионам

### Акцент

**На встрече Президента России Владимира Путина с главами муниципальных образований субъектов Федерации глава Стабельского муниципального округа ЛНР Владимир Чернев поблагодарил главу государства за помощь в восстановлении региона и всех новых российских субъектов.**

Он также отметил, что при поддержке Главы КЧР Рашида Темрезова произведен капитальный ремонт детского сада «Тополек», восстановлено водоснабжение населенного пункта Веселое, началось в этом году

строительство многоквартирного дома на 3200 кв. метров.

Глава КЧР Рашид Темрезов в своем ТГ-канале рассказал, что у нашего региона «сложились добрые партнерские отношения со Стабельским округом Луганской Народной Республики». Карачаево-Черкесия активно участвует в восстановлении социальной и инженерной инфраструктуры, реализует с округом совместные проекты по патриотическому воспитанию молодежи, помогает старшему поколению, в первую очередь, ветеранам Великой Отечественной войны. Уже не первый год дети из ЛНР отдыхают в детских лагерях КЧР.

Пресс-служба  
Главы и Правительства КЧР

Минздрав планирует через «Почту России» отпуск лекарств для экстренной помощи.

Стартовал прием заявок на Всероссийские профессиональные конкурсы «Первый учитель» и «Директор года России».

### В РЕСПУБЛИКЕ

В Карачаево-Черкесии стартовали съемки уникального проекта «Кавказ подо мною». Блогеры из семи стран, включая Россию и США, приехали, чтобы исследовать туристические достопримечательности Северного Кавказа и познакомиться с нашими удивительными местными традициями и культурой.

В Картинной галерее в Черкеске в минувшую среду открылась выставка «Вековые узоры», посвященная Дню возрождения карачаевского народа. На ней представлены уникальные работы, отражающие богатство и многообразие карачаевской культуры.

В КЧГУ имени У. Д. Алиева прошел окружной конкурс научно-исследовательских работ и социальных проектов «Многоликий Кавказ», приуроченный к 80-летию Великой Победы. Он стал площадкой для молодых исследователей, представивших в трех номинациях работы, посвященные богатой истории, культуре и современным реалиям Кавказа.

Республиканская детская библиотека им. С. П. Никулина 6 мая примет участие в Международной акции «Читаем детям о Великой Отечественной войне». В год 80-летия Великой Победы и Год защитника Отечества мероприятие пройдет в 16 раз. За 15 лет участниками акции стали более 8 млн детей.



### Панорама

#### В МИРЕ

Конclave для избрания папы римского начнется 7 мая.

Более 65 тыс. детей в секторе Газа понадобилась госпитализация из-за острого недоедания на фоне продолжающейся израильской блокады анклава.

Индия планирует закрыть воздушное пространство для Пакистана.

Эрдоган заявил о необходимости скорейшей подготовки Стамбула к землетрясению.

За первые три месяца президентства Дональда Трампа были уволены как минимум 121 тыс. федеральных служащих.

Тринадцать стран, в том числе из БРИКС, присоединились к России и Китаю в работе по созданию Международной научной лунной станции.

#### В СТРАНЕ

Правительство выделило дополнительные средства на оказание помощи пострадавшим жителям Курской области в размере более 1,3 млрд рублей.

Посевная кампания в России набирает обороты. В настоящее время яровой сев идет в 56 регионах. Полевые работы проходят темпами выше прошлогодних.



### На пульсе

#### Успех на олимпиаде «Созвездие»

С 21 по 26 апреля в г. Королеве Московской области состоялся заключительный этап Всероссийской олимпиады научно-исследовательских и творческих проектов детей и молодежи по проблемам защиты окружающей среды «Человек — Земля — Космос» (олимпиада «Созвездие»). Карачаево-Черкесию на престижном форуме достойно представила учащаяся СШ № 1 г. Теберды им. И. П. Крымшамхалова Людмила Разуваева, ставшая победителем республиканского этапа. Ее проектная работа «Фауна земноводных бассейна реки Теберда» была удостоена 3 места в номинации

«Флора и фауна», обойдя 56 претендентов из 30 регионов России и Республики Казахстан. Кроме того, Людмила была награждена дипломом в номинации «Творческий конкурс» за создание авторского клипа о своей малой родине.

#### Отметили юбилей земляка

На днях в селе Койдан отпраздновали 90-летие со дня рождения легендарного земляка — основоположника азбянского литературоведения, выдающегося литераторного критика и фольклориста Владимира Тугова. В местном ДК ученики местной школы, носящей имя юбиляра, представили театрализованные постановки по мотивам его сказок. Звучали стихи и колыбельные в исполнении детей, а традиционные танцы добавили мероприятию особый национальный колорит. Завершилось мероприятие посадкой в память о Владимире Батаховиче декоративной яблони на территории Дома культуры.

## Тема дня

Международная историко-патриотическая акция «Диктант Победы» проходит в этом году уже в седьмой раз. В её рамках любой желающий может проверить свои знания о событиях Великой Отечественной войны. В прошлом году акция охватила свыше 2 миллионов человек из 61 страны. В 2025 году участниками стали уже более 2,5 миллиона человек, а география событий охватила более 80 стран на всех континентах.

Жители нашей республики писали диктант на 85 площадках: в Музее-памятнике защитникам перевалов Кавказа, Тебердинском национальном парке, в школах, колледжах и вузах, в Доме офицеров 34-й отдельной мотострелковой гвардейской бригады, в воинских подразделениях. Одной из центральных площадок стал Штаб общественной поддержки «Единой России», где тест на знание истории Великой Отечественной войны прошли сенаторы РФ, депутаты Парламента КЧР, члены Правительства, партийный актив, ветераны боевых действий, участники СВО, сотрудники регионального филиала фонда «Защитники Отечества», сотрудники МЧС России по КЧР, студенты и жители Черкесска.

Диктант, проводимый в форме добровольного тестирования, включает в себя вопросы, охватывающие основные этапы войны, ключевые сражения, биографии героев и вклад различных народов в общую Победу.

Например, знаете ли вы, корабли какой советской военной флотилии принимали участие в штурме Берлина? А какой выдающийся советский конструктор-оружейник был удостоен за свой вклад в Победу полководческих наград — ордена Суворова 1-й и 2-й степеней? И если на первый вопрос вы ответили «Днепровская», на второй назвали В. А. Дегтярева и т. д., то вы прошли тест на отлично.

Александр Иванов по завершении диктанта отметил, что вопросы были непростые и нужно знать историю, чтобы на них ответить. Он поблагодарил организаторов этой масштабной акции, высоко оценив их вклад в сохранение памяти о Великой Отечественной войне.



## Нить, связующая поколения

В Карачаево-Черкесии прошла международная акция «Диктант Победы»

«Это возможность ещё раз оценить вклад нашего народа в Великую Победу, сохранить историческую память о самой кровопролитной войне в истории человечества. И очень актуальна воспитательная часть акции. Необходимо, чтобы молодёжь знала о подвиге предков, знала историю той войны, любила

свою Родину, в будущем сумела и защитить нашу страну и сделать её процветающей», — отметил Александр Иванов.

Участник СВО Адам Джегутанов писал исторический тест впервые. «Этот диктант стал для меня не только проверкой знаний о событиях Великой Отечественной, это,

прежде всего, выражение своей сопричастности и преемственности, это готовность и сегодня пойти по стопам наших отцов и дедов и защищать свою Родину. И акция в очередной раз показывает, что у нас много патриотов, искренне любящих свою страну», — поделился впечатлениями Адам Джегутанов.

Среди тех, кто писал «Диктант Победы» в республике, было немало участников СВО

## СПРАВКА

«Диктант Победы» проводился под эгидой партийного проекта «Единой России» «Историческая память». Партнёрами акции традиционно выступают Российское историческое общество, Российское военно-историческое общество, движение «Волонтёры Победы», а также министерства, ведомства, негосударственные и общественные организации.

Дахир Мутчаев, участник специальной военной операции, ветеран боевых действий, депутат НС КЧР, руководитель Ассоциации ветеранов специальной военной операции по КЧР, подчеркнул: «Диктант Победы» — мощный стимул для дальнейшего изучения истории Великой Отечественной войны, сохранения памяти о тех, кто отдал свою жизнь за мирное будущее. Это вклад в укрепление национального самосознания и патриотизма».

Замир Гусов, участник СВО, сказал, что тест показался ему достаточно сложным: «Ну, честно говоря, были моменты, когда тяжковато было. Однако в тесте хорошие вопросы были, такие, которые помогают многое вспомнить, ведь война — это не только грохот орудий и взрывы бомб, это еще и тихая боль матерей, потерявших сыновей, это слезы детей, осиротевших в одиночестве, это голод и холод в осажденных городах. И «Диктант Победы» помогает нам не забыть эту боль, прочувствовать ее, чтобы никогда не допустить ее повторения».

Участники акции отметили, что «Диктант Победы» — это пульсирующая нить, связующая поколения, эхо великой битвы, отзывающееся в сердцах современников, это не сухое перечисление дат и фактов, а живая память, пропитанная кровью и потом героев, запечатленная в границах истории. Каждый участник «Диктанта Победы» становится сопричастным к бессмертному подвигу. Вспоминая трагические страницы войны, мы укрепляем наш дух, закаляем волю, учимся ценить мир и свободу, завоеванные такой высокой ценой.

ОЛЬГА МИХАЙЛОВА

## С праздником!

Уважаемые земляки!

Примите искренние поздравления с Днем возрождения карачаевского народа!

Эта дата символизирует силу, стойкость и несгибаемую волю карачаевского народа, который, пройдя 14 лет депортации, выстоял, сохранил свой язык, обычай, культуру, традиции, отстоял свое право жить на земле отцов. Вернувшись на историческую родину, плечом к плечу с другими народами Карачаево-Черкесии включились в созидающую деятельность на благо своих семей, своей страны.

В многонациональной семье народов республики сегодня карачаевцы строят будущее своих детей и внуков, служат Отечеству, трусятся во всех сферах деятельности.

От всего сердца желаю карачаевскому народу, всем жителям нашей республики благополучия, крепкого здоровья, успехов во всем! Пусть в каждом доме будут мудрые старшие, сохранившие для поколений самобытность и своеобразие народов, пусть звучит детский смех!

К. О. КАЗАНОКOV  
Сенатор Российской Федерации

Дорогие жители Карачаево-Черкесии!

Примите мои искренние поздравления с Днем возрождения карачаевского народа!

Этот день знаменует собой торжество справедливости и непоколебимой силы духа, стойкости и крепости веры. И сегодня, несмотря на всю несправедливость, тяготы и лишения, через которые пришлось пройти в годы депортации, карачаевский народ сохранил свою самобытность, не потеряв свою культуру, язык и традиции, и при поддержке других народов Карачаево-Черкесии вернулся к полноценной жизни и вносит неоценимый вклад в развитие региона.

Пусть духовно-нравственное и патриотическое воспитание молодого поколения поможет ему стать достойными продолжателями славных дел старшего поколения. Желаю всем жителям Карачаево-Черкесии здоровья, благополучия, тепла и гармонии. Пусть дух взаимопонимания и уважения продолжает укреплять нашу родную многонациональную республику!

А. А. САЛПАГАРОВ  
Сенатор Российской Федерации

## Каждый платок — это отдельная судьба

» Для нас всех это стало не только уроком, но и ориентиром. Мы поняли, что настоящие знания хранятся у старшего поколения.

**— И осознание этого факта стало отправной точкой ваших этнографических экспедиций?**

— Совершенно верно. С этого момента мы начали ездить по сёлам, собирая техники у пожилых мастеров. В Учкекене нас ждала встреча с Марьям Юсуповной Хубиевой — женщиной, посвятившей жизнь сохранению традиций, родного языка и фольклора. В её коллекции нашлись старинные платки, эскизы и узоры, которые легли в основу новых работ. Она учила нас, как строить орнамент, чтобы он дышал на ткани. Она так и говорила — «дышал». Этот принцип мы используем в своей работе, в своих современных интерпретациях рисунка, в работе с цветом.

В ауле Новая Джегута мастерица Назифат Айбазова сначала продемонстрировала нам платки, которые вышивала в молодости,

а затем, используя старинные пяльцы и нитки, показала забытые методы вышивки, а также уникальную технику плетения на дощечках.

В городе Тырныаузе другая мастерица Лейля Мирзоева, чье имя теперь бережно хранится в истории нашего проекта, продемонстрировала не только платки, но и эскизы к ним, и даже мужской сюртук, сшитый ею в молодости, — образец высокого портновского искусства.

Её работы были и учебником, и наглядным пособием векового искусства вышивания и златоткачества, которые больше нигде не найдёшь. Вообще, каждая встреча с бабушками — это открытие новой сокровищницы. Мы учимся у них, а потом делимся этим с новыми поколениями.

**— Вы, насколько я понимаю, не просто создаёте платки, но передаёте знания другим?**

— Да, мы проводим мастер-классы и этнографии, сотрудничаем с этнографами. Всё это стало частью

нашего проекта «Платки в Карачаево-Черкесии». Вместе с командой мы ездим по сёлам, разыскиваем у местных жителей старинные платки, тщательно фотографируем их, записываем связанные с ними истории.

Каждая находка — это отдельная судьба. Одни платки десятилетиями передавались из поколения в поколение, другие создавались к свадьбам, третьи хранились как память о дорогих людях.

Моя главная цель — издать каталог, который сохранит не только узоры и техники, но и личные истории мастеров. Только представьте: листаешь страницы, а перед тобой — сотни платков, каждый с именем мастерицы, с её уникальной историей.

Это же живая энциклопедия нашей культуры, традиций, мастерства!

Платки, созданные по старинным эскизам, стали для меня символом связи времён. Они напоминают: культура живёт, пока её хранят. Раньше я думала, что создаю аксессуары. Теперь понимаю — мы плетём нити, которые объединяют прошлое и будущее. И я счастлива этим. В этом и заключается суть нашего проекта: перевоплотить ремесло в диалог поколений.

Еще больше интересного и нового на сайте [denresp.ru](http://denresp.ru)



denresp.ru

# Сердцем со своим народом

Солтан Чорнаевич Алиев был настоящим просветителем и патриотом



Профessor КЧГУ Аскербий Койчуев рассказывает студентам возле выставки, посвященной Дню возрождения карачаевского народа, о Солтане Алиеве

## Память

Третьего мая исполняется 100 лет со дня рождения Солтана Чорнаевича Алиева, известного учёного-фольклориста, заслуженного деятеля искусств КЧР, почётного доктора наук КЧГУ и Карачаевского НИИ, почётного члена Кисловодской общественной организации «Алан».

## Почти мистическое совпадение

С днём его рождения тесно связана другая дата — День возрождения карачаевского народа. Учёный-этнограф И. Шаманов писал: «Можно думать, совпадение почти мистическое: он принадлежал к плеяде тех, чей вклад в дело возрождения родного народа сохранится дольше крепкого памятника».

Солтан Алиев в 90-х годах являлся активистом общественно-политической организации «Джамагат», и многие помнят его острые публицистические выступления на многотысячных митингах. Поистине, на волне гласности и демократизации общества после долгих лет умалчивания о судьбе депортированных народов выступления Солтана Чорнаевича, поборника правды и справедливости, были целительным бальзамом на израненные души соотечественников. Каждый раз, слушая Солтана Чорнаевича, я, как и все, поражалась его образной речи, глубокому знанию исторических фактов и событий. К тому же оратор раскрывал современникам материк традиций, фольклора, истории карачаево-балкарского мира...

## Рождённый в орлином поселении

Семья Алиевых жила в ауле с поэтическим названием Элькуш, что в переводе с карачаевского означает «орлиное село». Жизнедеятельность элькушцев была

тесно связана с Кисловодском — от аула до курорта рукой подать. Не были исключением и родители Солтана — Чорнай Исмаилович и Рабият Узеировна, труженики животноводства, снабжали Кисловодск домашними продуктами.

После окончания Элькушской семилетки Солтан продолжил образование на Микоян-Шахарском рабфаке — факультете для ускоренной подготовки рабочей молодёжи к обучению в вузах. Деятельного, энергичного юношу в марте 1942 года назначают председателем Элькушского сельсовета. Именно семнадцатилетний глава аула Солтан Алиев выступил одним из инициаторов сбора средств для постройки авиаэскадрильи «Колхозник Карачая». Патриотический почин был поддержан — люди не жалели средств, и в адрес жителей Малого Карачая пришла благодарственная телеграмма из Кремля. А за месяц до депортации карачаевского народа, 1 октября 1943 года, секретарь Ставропольского крайкома партии Суслов потребовал приступить к сбору новых средств к годовщине Октябрьской революции. И именно в канун 26-й годовщины Октября первыми покинули родину карачаевцы, за ними последовали ингуши, чеченцы, балкарцы. Причем кошмар депортации приурочился к очередной красной дате календаря.

Все эти нюансы иезуитской политики откладывались шрамами в душе таких патриотов как Солтан Алиев. Поэтому не случайно, когда пришло время, он стал ярким лидером движения за реабилитацию.

## На таких подвижниках держится мир

В годы жизни на чужбине в хлопководческом совхозе «Пахта Арап» он также был на виду. В 1956 году С. Алиев возглавил делегацию карачаевцев Казахстана в ЦК КПСС с ходатайством вернуть их на родину. Одновременно он занимался журналистикой, являясь

яким внештатным корреспондентом нескольких казахстанских газет и даже центральной «Советское хлопководство».

А 10 апреля 1956 года вышел первый послевоенный номер газеты «Кызыл Карабай», в подготовке которого принял участие С. Алиев. Это был коллективный труд бывших работников карачаевской газеты и партийно-советского актива, которые заранее выехали на родину для подготовки массового приёма выезжающего из мест депортации народа. Весь тираж этой газеты был привезён в Среднюю Азию и распространён среди земляков, которые так истосковались по родному печатному слову!

После возвращения на родину С. Алиев работал корреспондентом областной газеты «Кызыл Карабай», диктором радио на родном

## Образная речь его, щедро пересыпанная поговорками, заставляла сердцем прочувствовать колорит и богатство родного языка

языке, и московская комиссия признала его лучшим диктором Карачаево-Черкесии. За большие заслуги в развитии печати его наградили медалью «За трудовую доблесть».

Вся его дальнейшая жизнь была связана с дорогим его сердцу Кисловодском. Большой подвижник из числа тех, кому было до всего дела, в 1970 году Солтан Чорнаевич организовал несколько детских спортивных команд, которые занимали призовые места на городских соревнованиях. Благодаря ему был создан хореографический ансамбль «Юность Карабая», ставший впоследствии лауреатом северо-кавказских фестивалей. Он входил в состав

Кисловодского совета общества охраны памятников, истории, культуры, принимал активное участие в научных конференциях.

Важной вехой в его жизни стало создание в 1990 году отделения общественной организации «Алан», которым он руководил и которое сделало немало для восстановления исторической правды, возрождения народных традиций и обычая, передачи молодёжи богатого наследия прошлого.

## Всё остаётся людям

Почти всю сознательную жизнь он собирал фольклор — пословицы и сказания, поговорки и загадки, а также песни — обрядовые, колыбельные, героико-эпические, трудовые. Образная речь его, щедро пересыпанная поговорками, заставляла земляков сердцем прочувствовать колорит и богатство родного языка. «Пословицы создавали

пахари, животноводы, охотники, торговцы, снохи и свекрови, зятья и тёщи. Вот почему они так объёмны и охватывают и большое, и малое», — говорил Солтан Чорнаевич.

За свою жизнь

он собрал свыше 20 тысяч пословиц. Первая его книга «Карачаевские пословицы и поговорки» вышла в свет в 1963 году. За ней последовал сборник «Карачаевские народные загадки». Одновременно он работал над созданием фразеологического и энциклопедического словаря на родном языке.

...Никогда не забуду свою давнюю поездку к нему в Кисловодск в составе делегации творческой

интеллигенции КЧР. Он жил на одной из тихих уочек в районе «Колоннады» под сенью старых вязов и тополей. Идеальное место для человека — творца и мыслителя. В большом старинном доме несколько комнат были набиты книгами, рукописями, пачками газетных подшивок полувековой давности. Особняком выделялась картотека с пословицами и поговорками.

Несколько часов беседы с патриархом народной мудрости пролетели как миг. А речь шла о судьбе творческой интеллигенции, развитии культурного и духовного пространства общества и личности, бережном отношении к историческому наследию и родному языку — проблемах вне времени, никогда не теряющих своей актуальности...

Он тихо ушёл из жизни в своём доме в окружении родных и близких осенью 2016 года. Заботы о том, как распорядиться его обширной библиотекой и научными трудами, легли на плечи младшего брата, Алимурада Чорнаевича. И он поступил мудро, передав свыше 3000 книг в дар КЧГУ. Над обработкой книг работники университетской библиотеки работали несколько месяцев, пока они не заняли достойное место на полках. И теперь частица его души вместе с этими книгами незримо присутствует в этих стенах.

Собственно, в своё время Солтан Чорнаевич часто встречался с преподавателями и студентами вуза. Безусловно, эти встречи оставили яркий след в душах тех, кому пришлось общаться с народным просветителем и патриотом, внёсшим весомый вклад как в развитие родного языка, так и в пробуждение национальной идентичности народа, отвечая вызовом временем, в котором жил и творил. Людмила Осадчая

## Кстати,

среди неизданных рукописей Солтана Алиева числятся такие актуальные труды, как «Карачаевский фразеологический словарь», «Словарь карачаевских имён», «Энциклопедический словарь исторических личностей Карабая», «Карачаево-русский словарь наименований растений».

# Я — житель бесконечности

## Литературная суббота

День возрождения карачаевского народа — это не только про возвращение на историческую родину.

Это про возрождение его истории, культуры, промыслов, искусства, литературы. Одним из поэтов, кто возрождал карачаевское поэтическое слово, был народный поэт КЧР Билал Лайпанов, 70 лет со дня рождения которого исполнилось в минувшем апреле. Это поэт, который остался путеводной звездой для поколений, ориентиром, маяком, примером любви к народу и к его поэтическому слову. **ШАХРИЗА БОГАТЫРЁВА**

## Кылыч

По-карачаевски «меч» — «кылыч»,  
И стало не без причин  
Слово, звучащее,  
словно клич,  
Именем сотен мужчин.

«Как меч!» — говорили  
про храбреца,  
Которому все нипочем,



И статного, стройного молодца  
Сравнивали с мечом.

Видно, у предка хватало сил  
В крутом развороте плеч!  
На склонах обрывистых  
он косил  
Косой, что была как меч.

Могла роковой стать  
любая из встреч  
В древних наших горах,

Но шел он дорогой прямой,  
как меч,  
Всегда презирая страх!

Бросала опасность,  
как пламя костра,  
На лица отблеск тревог,  
Грань жизни и смерти была остра,  
Словно меча клинок.

Чтобы очаг от беды сберечь  
В ночной неспокойный час,  
Всегда засовом, похожим на меч,  
Дома запирали у нас.

### Дерево Карабая

Вот дерево зеленое  
Над мертвей пустотой,  
Терпеньем вознесенное —  
Не хрупкой красотой.

Утесы обнаженные  
Корнями захватив,  
Ветрами обожженное,  
Оно — как жизни взрыв.

Могучее растение —  
Не легкий стебель трав.  
Законы тяготения  
И гибели поправ,

Лишь право на дыхание  
Завоевав себе,  
Не ищет сострадания,  
Не сдавшись злой судьбе.

Над пропастью подвешено,  
Всегда напряжено,  
Борясь со смертью бешено,  
Почти летит оно!

Внизу ущелье тесное,  
В нем дуют ветры, злые.  
Усилие телесное  
Скрутило ствол в узлы.

Но, жизнью не обязано  
Ни небу, ни земле,  
Лишь со скалою связано  
И предано скале.

Ветвями небо схвачено,  
Внизу — обрыв стеной.  
За каждый миг заплачено  
Немыслимой ценой.

Когда в горах теперь его  
Увидишь невзначай —  
Запомни это дерево...  
Ведь это — Карабай!

### Тише, дайте земле отдохнуть

Гладит ветер земную грудь,  
Видят белые сны дома.  
Тише, дайте земле  
отдохнуть —  
Засыпает планета сама!

Не тревожьте её покой,  
Не вторгайтесь в земные сны.  
Пусть она остается такой.  
Не будите ее до весны!

Даже звезды, над ней скользя,  
Замедляют свой вечный бег.  
Нет, планету будить нельзя.  
Пусть ее укрывает снег!

Люди это должны понимать.  
Но, внезапной болью пронзив,  
Страшно ранящий землю-матерь  
Прогремит за морями взрыв.

Там терзают земной уют,  
Не считая ни зим, ни лет.  
Там оружие зла куют —  
Не забудь об этом, поэт!

### Я большего не хочу

Пусть силой не равен  
богатырю —  
Я большего не хочу.  
Судьбу свою я благодарю  
За то, что мне по плечу.

Пусть шаг мой не равен  
полету птиц,  
Взгляд жаром не равен лучу,  
Но жизнь мне открыла  
множество лиц.  
Я большего не хочу.

Да, правда, я холоднее огня,  
Не так красив, как цветок...  
Но он пронизывал и меня —  
Жизни высокий ток!

И даже когда моя голова  
Навеки склонится ниц,  
Все-таки будет тянуться трава  
К солнцу из темных глазниц.

## Репортаж

Посетители впервые смогли увидеть, как металл превращается в хронику войны, а монета — в художественный рассказ о подвиге. Выставка «Истории Победы» стала частью всероссийского проекта, приуроченного к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне, и пройдет во всех регионах страны.

Выставка объединила более 30 стендов с увеличенными изображениями памятных монет Банка России, каждая из которых рассказывала о героях, сражениях и символах Великой Победы. В день открытия её посетил управляющий Отделением Банка России по Карачаево-Черкесии Дмитрий Мещеряков. Он лично осмотрел каждый стенд и поделился своими впечатлениями.

«Мы впервые открываем выставку Банка России «Истории Победы», посвященную героям и событиям Великой Отечественной войны. Память о героях войны и испытаниях, которые выпали на долю народа-победителя, запечатлена на многих монетах Банка России. Первая из них была отчеканена в 1965 году — к 20-летию Победы — тиражом 60 млн экземпляров. Тогда она была почти в каждой советской семье. Сегодня благодаря таланту мастеров-медальеров мы можем прикоснуться к истории Великой Отечественной войны, вспомнить о мужестве советских людей, добывавших Победу на фронте и в тылу», — отметил Дмитрий Мещеряков.

На монетах, представленных на выставке, отображены знаковые события 1941–1945 годов: сражение за Москву, битва на Курской дуге, героическая оборона Сталинграда, блокада Ленинграда. Отдельные серии были посвящены женщинам-труженицам, партизанам, медикам, а также общественным движениям, к примеру «Бессмертному полку».

Каждое изображение на стенде раскрывалось в мельчайших деталях — то, что обычно ускользает от взгляда на настоящей монете. Посетители буквально «входили» внутрь сюжета, видя героев войны через художественную работу мастеров-медальеров.

# История на монетах

В Черкесске прошла выставка Банка России



Дмитрий Мещеряков рассказывает об экспонатах посетителям выставки

Настоящей жемчужиной экспозиции стала памятная серебряная монета номиналом 100 рублей, выпущенная в 2005 году. На ней запечатлено прибытие поезда с героями-победителями на Белорусский вокзал в Москве. Изображение на монете основывано на знаменитом фото Аркадия Шайхета, сделанном в 1945 году.

Монета была изготовлена из серебра 925 пробы, весила 1 кг и выпускалась ограниченным тиражом. Художественный образ разработали Е. В. Крамская и Э. А. Тользин. Еще одна работа — снимок 1942 года, сделанный на Ленинградском фронте, где изображена санитарка, оказывающая помощь

раненому бойцу. Его воспроизвели для серебряной монеты, выпущенной в 2010 году и посвященной 65-й годовщине Великой Победы. Труд санитаров приравнивался к боевому подвигу: за вынос с поля боя 15 раненых с их оружием санитаров представляли к правительенным наградам. В условиях войны смертность

## Добавим

Выставка стала настоящим событием в культурной жизни республики. Её посетили школьники, ветераны, студенты, семьи с детьми. Многие говорили, что впервые увидели монеты не как деньги, а как исторический документ.

Медработников была на втором месте после гибели бойцов стрелковых подразделений.

«Сегодняшняя выставка очень познавательная. Здесь всё посвящено Великой Отечественной войне — огромной вехе в истории нашей великой страны. Работники Центробанка внесли свой вклад в увековечение Победы и сделали это по-своему — через монеты. И ещё удивил факт: когда наши воины-освободители отказались нести вражеские флаги на Красной площади, им выдали специальные кожаные перчатки — и после парада даже эти перчатки были уничтожены. Ранее я не знала об этом. Подобную выставку вижу впервые — очень интересная экспозиция», — поделилась впечатлениями о выставке Болду Дотдуева, начальник Управления Федерального казначейства по КЧР.

Особенно выставка пришла по душе молодёжи. Для многих парней и девушек знакомство с экспонатами стало не просто экскурсом в прошлое, а настоящим откровением.

«Честно говоря, я не ожидал, что монеты могут так много рассказать о войне. Когда ты видишь их крупно, с пояснениями, с сюжетами — это как музей, только в миниатюре. Особенно запомнилась монета с изображением прибытия поезда Победы. Я раньше видел это фото, оно вызывает сильные эмоции, но не знал, что оно стало основой для монеты. Хочу, чтобы такие выставки были чаще — они понятны, интересны и трогают даже тех, кто раньше не особо интересовался историей», — рассказал студент колледжа Алихан Кармов.

АРМИДА КИШМАХОВА

# Суперфуды на нашем столе

## Для пользы тела



НАТАЛЬЯ СЕВАСТЬЯНОВА  
диетолог Российского генералогического научно-клинического центра Пироговского университета

Суперфуды – это растительные продукты, богатые питательными веществами: белком, полезными кислотами, клетчаткой, антиоксидантами, витаминами и минералами. Среди суперфудов много таких, которые стоят недорого, например ягоды годжи или киноа. Но на самом деле среди недорогих продуктов есть много суперфудов, только мы не привыкли их так называть. Разберемся, какая суперпольза есть в доступных продуктах.

### Квашеная капуста

Квашение – способ приготовления овощей и фруктов при помощи ферментации, а ферментированные блюда полезны для кишечника, так как стимулируют рост полезной микрофлоры. При этом квашение позволяет сохранить всю пользу продуктов. Квашеная капуста богата клетчаткой, витаминами С, В, К и микроэлементами. Регулярное употребление квашеной капусты (да и других квашеных продуктов) способствует укреплению иммунитета, снижению уровня холестерина. Квашеная капуста восполняет нехватку витаминов.

Не путайте квашенную капусту с той, которая готовится с использованием уксуса. Полезна только капуста, приготовленная по традиционному рецепту: с добавлением лишь соли и сахара.

Выбирайте капусту домашнего приготовления и следите за общим потреблением соли.

### Пшено

Пшено – источник клетчатки и растительного белка, а еще в нем высокое содержание магния и калия. За счет последних пшено рекомендовано при заболеваниях сердечно-сосудистой системы, атеросклерозе и диабете. А благодаря клетчатке пшено полезно для пищеварительной системы, при метеоризмах и запорах. Регулярное употребление пшена благотворно



Квашеная капуста очень полезна для нашего организма

влияет на иммунную систему, так как состояние иммунитета напрямую связано с состоянием пищеварения.

Обратите внимание, пшено и пшеничная крупа – это разные вещи. Пшено (пшеничная крупа) – это семена злака под названием просо. А пшеничная крупа – это дробленая пшеница. Пшено – дешевый и доступный продукт, который можно готовить на завтрак в виде привычной каши и использовать для супов и гарниров.

Напомню, любая крупа должна быть приготовлена альденте, иначе ее полезные свойства сойдут на нет.

### Семена льна

В льняных семечках содержится три вида полиненасыщенных жирных кислот (Омега-3, Омега-6 и Омега-9), аминокислоты, витамины А, Е и F, который можно получить только извне (самостоятельно организмом он не синтезируется). Семена льна – источник клетчатки. Благодаря составу семена льна благотворно влияют на состояние кожи и волос, обменные процессы, иммунитет.

Чаще всего семена льна продаются в составе смеси с другими семенами: кунжута, тыквы, под-

солнечника. Такие смеси очень полезны, их можно для вкусового разнообразия добавлять в салаты, супы, выпечку или десерты.

### Клюква

Клюква – ягода, про которую мы вспоминаем, когда болеем. Морс из клюквы во время простуды – одно из любимых средств. Дело в

том, что в ней содержится салициловая кислота, которая обладает жаропонижающим эффектом. В клюкве очень много витаминов: С, Е, К1, РР, все витамины группы В. Также в ней содержится много кислот: лимонная, яблочная, бензойная, щавелевая, янтарная, а еще глюкоза, фруктоза, пектиновые вещества, биофлавоноиды и бетаин.

Биофлавоноиды способны влиять на биохимические механизмы, связанные со снижением уровня системного воспаления и биологического возраста.

Клюква интересна еще и тем, что в ней прекрасно сохраняются витамины во время заморозки и сушки.

Поэтому в сезон ее можно заготавливать и потом употреблять в любое время года. И не только делать из нее морс, но и добавлять в выпечку и салаты.

Еще больше интересного и нового на сайте [denresp.ru](http://denresp.ru)



### Крапива

Колючий сорняк, который мы все привыкли ругать, на самом деле кладезь витаминов. Природа наделила крапиву широким витаминно-минеральным составом: витамины С, Е, К, витамины группы В, каротин и каротиноиды, которые синтезируются в организме в витамин А. Из микроэлементов в крапиве много железа, бария, серы, кальция, марганца, хрома, калия.

А еще в ней есть полезные флавоноиды и органические кислоты.

К тому же крапива обладает интересным вкусом, который не похож на вкус других трав. Традиционно из молодой крапивы готовят щи. Но на самом деле ее можно использовать в качестве приправы в салаты, овощные рагу, несладкие пироги. Перед приготовлением крапиву надо ошпарить кипятком, чтобы она не жглась. Так что ждите начала сезона и смело собираите молодую крапиву.

### ДОБАВИМ

К суперфудам можно отнести ягоды: облепиху, шиповник, чернику, голубицу, ежевику, кизил, смородину, кроме того, гречку, чайный гриб, березовый сок. Заменой водорослей могут стать шпинат, брокколи и петрушка.



## Спорткурьер

### Памяти военных альпинистов

В Карачаевске прошло открытое первенство КЧГУ по скалолазанию, посвященное 80-летию Победы и памяти военных альпинистов. В этих захватывающих соревнованиях приняли участие более 40 спортсменов из Карачаево-Черкесии, Ставропольского края и Санкт-Петербурга. Они состязались на естественном и искусственном рельефах в дисциплинах: лазание на трудность и скорость. Состязания проходили очень динамично. Спортсмены показали большое мастерство. Сильнейшие были определены в мужском и женском зачетах.

### Ветераны показывают класс

В станице Зеленчукской прошел ежегодный региональный турнир по баскетболу памяти заслуженного работника физической культуры и спорта КЧР Виктора Макаровича Алюшина. В соревнованиях приняли участие команды ветеранов баскетбола городов Ставрополя, Черкесска и станицы Зеленчукской. Команды порадовали отличной техникой игры, спортивным азартом и задором. В упорной борьбе победу одержали ставропольчане. Второе место заняла команда Черкесска, третье место – у команды ст. Зеленчукской.

### Соревнуются легкоатлеты

В Нальчике прошли межрегиональные соревнования по легкой атлетике, посвященные памяти спортсменов – участников СВО. В них приняли участие более 250 спортсменов из Карачаево-Черкесии, Ставропольского края, Северной Осетии, Дагестана и Кабардино-Балкарии. Хорошо выступили на соревнованиях воспитанники КСШ Усть-Джегутинского муниципального района. Так, Иван Нохрин лидировал в прыжках в длину, а также занял третье место в беге на 1500 м, третий результат показали Александр Григорьев (прыжки в длину) и Владислав Евтушенко (барьерный бег, 110 м). Тренируют спортсменов: Александр Шаповалов и Илья Шаповалов.

В газете «День республики» от 28.01.2025 г. № 8, в объявлении кадастрового инженера Саллагарова И. М., была допущена ошибка. Вместо: «09:07:0000000:б/н», верным считать: «09:07:0000000:4864», далее по тексту.

\*

Кадастровый инженер Семенов Заур Барбиевич (квалификационный аттестат № 09-12-40, РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, 33, оф. 6, адрес электронной почты: [semenov-zaur@mail.ru](mailto:semenov-zaur@mail.ru), тел.: 8(963)283-35-25) выполняет кадастровые работы в связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей долевой собственности на земельные участки с кадастровыми номерами: 09:06:0000000:3952, :3920, расположенные по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Сторожевая, поле № 17, № 7 (по 14145 кв. м каждый, пастбище). Заказчиком кадастровых работ является Текеев Али Мухаджирович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, ст. Сторожевая, ул. Калинина, д. 203, тел.: 8(989)788-12-47. 09:06:0000000:2750, :2803 расположенные по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Сторожевая, поля № 82, № 46, № 63 (по 14145 кв. м каждый, пастбище). Заказчиком кадастровых работ является Акбаева Мадина Магомедовна, проживающая по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, ст. Сторожевая, ул. Восточная, д. 15, тел.: 8(928)788-12-40. 09:05:0000000:1335, :1672, расположенные по адресу: РФ, КЧР, Урупский р-н, СПК Уруп, поля № 11п, № 12п (по 38900 кв. м каждый, пастбище). Заказчиком кадастровых работ является Аджиев Ренат Сеит-Алиевич, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Урупский р-н, а. Кызыл-Уруп, ул. Чомаева, д. 44, тел.: 8(963)286-56-40. 09:06:0000000:12025, :12028, :12197, расположенные по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Маруха, поля № 10с, № 26с (по 18707 кв. м каждый, сенокос), поля № 25п, № 5п (по 9293 кв. м каждый, пашня), поле № 1 пас (по 2857 кв. м каждый, пастбище). Заказчиком кадастровых работ является Кубанов Расул Ибрагимович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, с. Маруха, ул. Школьная, 79, тел.: 8(928)394-45-39. С проектами межевых планов земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, 33, оф. 6. Возражения по проектам межевых планов и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления.

\*

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевой (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, [aminat.gurmikova@mail.ru](mailto:aminat.gurmikova@mail.ru), тел.: 8(963)170-11-39) выполняются работы по подготовке проекта межевания з/у, выделяемого в счет земельной доли з/у с к. н.: 09:03:0000000:931, с местоположением: КЧР, Хабезский р-н, колхоз им. А. Д. Аргунова, бригада № 1, поле № 13 (пашня, залежь).

Заказчик работ: Абидков Зауль Муаедович (КЧР, Хабезский р-н, аул Кош-Хабль, ул. Р. О. Казакова, 22, тел.: 8(989)789-46-50).

С проектом межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

ГБУ «БТИ Малокарачаевского района» в лице кадастрового инженера Светланы Магометовны (КЧР, Малокарачаевский район, с. Первомайское, пер. Зеленый, д. 13, [mkbt@mail.ru](mailto:mkbt@mail.ru), тел.: 8(878-77)2-23-01, реестровый номер: 26464) выполняются кадастровые работы в отношении земельного участка с кадастровым номером: 09:08:0120102:207, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, с. Красный Курган, ул. В. Семенова, д. 32, в квартале 09:08:0120101. Заказчиком кадастровых работ является Лепшокова Фатима Юсуфовна (РФ, КЧР, Малокарачаевский район, с. Терезе, ул. Гагарина, д. 132, тел.: 8(928)383-25-05). Смежные з/у, в отношении местоположения границ которых проводится согласование: 09:08:0120101:335, РФ, КЧР, Малокарачаевский район, с. Красный Курган, ул. В. Семенова, д. 30; 09:08:0120101:594, РФ, КЧР, Малокарачаевский район, с. Красный Курган, ул. В. Семенова, д. 34.

Собрание по поводу согласования местоположения границы состоится по адресу: КЧР, Малокарачаевский район, с. Учкекен, ул. Ленина, 120 (4 этаж), каб. 68 через 30 дней со дня опубликования извещения в 10 часов 00 минут.

В течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу проведения собрания можно ознакомиться с проектом межевого плана, там же принимаются обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.





## Фотофакт

Ярким праздником детского театрального творчества стал IV республиканский фестиваль-конкурс «Волшебный мир сказки», который прошел 26 апреля в зале Детской школы искусств № 1 Черкесска. В фестивале приняли участие 10 театральных коллективов и более 100 юных актеров из разных уголков Карачаево-Черкесии, которые представили постановки в разных жанрах, а также выступили в номинации «Художественное слово». Гран-при конкурса присужден ребятам и преподавателям ДШИ Усть-Джегутинского района (мкр. Московский) за постановку «Гуси-Лебеди».

## Побалуем гортеңзию

## Сад-огород

После зимовки гортеңзия требует заботливого весеннего ухода, и если все сделать правильно, летом куст порадует вас роскошным цветением.

Уход начинаем, когда за окнами установится стабильный плюс на термометре, в том числе и по ночам. Влагозарядный полив куста окончательно «разбудит» вашу гортеңзию. На один взрослый кустарник будет достаточно 15 л теплой отстоянной воды. Для профилактики заболеваний в воде можно растворить кристаллы марганцовки до получения слабо-розового раствора. По мере роста температуры и появления листьев на кусте частоту и объем полива увеличивают.

После полива убираем остатки мульчи, сухие листья, траву и проч. Окапываем куст и заново мульчируем землю под ним корой, опилками, торфом или другим подходящим материалом. Дальнейшая работа с почвой включает в себя несколько этапов: рыхление на глубину 5–7 см с периодичностью 2–3 раза за весну и особой осторожностью у корней; мульчирование корой, щепой или компостом толщиной слоя 5–7 см на расстоянии 10–15 см от стволов; дренаж с проверкой дренажной системы и созданием дополнительных стоков.

До начала сокодвижения делаем санитарную обрезку — удаляем сухие и больные веточки и те, что загущают центр растения. При этом отталкиваемся от вида гортеңзии, ведь уход за разными видами тоже разный. После санитарной обрезки проводим формирующую — укорачиваем основные побеги, а затем омо-

лаживающую — обрезаем старые ветви у основания.

Первая подкормка проводится с началом роста. Подходят азотные удобрения, мочевина или аммиачная селитра (норма: 20–30 г на куст). Когда гортеңзия выпустит листочки, время второй подкормки (берите комплексную подкормку для цветущих растений с калием, фосфором и азотом). Дальнейшие органические подкормки делаются обычно настоем коровяка (1:10), компостом или перегноем, а также травяным настоем.

Из типичных проблем у гортеңзии можно назвать вымерзание, если зима выдалась суровой. В этом случае проводят оценку степени повреждения, обрезку пострадавших частей и стимуляцию роста новых побегов. Если вы обнаружили выревание, потребуются улучшение дренажа, обработка фунгицидами и хорошее проветривание кустов. В случае слишком медленного пробуждения кустов необходимы внекорневые подкормки, обработка стимуляторами и мульчирование для прогрева.

В числе болезней растения можно назвать инфекционные и неинфекционные. К первым относятся ржавчина, мучнистая роса, ложная

мучнистая роса, инфекционный ожог, черная пятнистость. Здесь важно своевременно выявить и локализировать очаг заболевания, чтобы избежать негативных последствий.

Неинфекционные заболевания чаще связаны с нарушением питания. При недостатке железа начинают постепенно желтеть и опадать молодые листья и лепестки. А если дефицит марганца, то листья не только желтеют, но и постепенно опадают. Появление темных пятен также свидетельствуют о дефиците питательных веществ. Нормализация питания и внесение нужных удобрений

позволят улучшить внешний вид растения и его самочувствие.

Другими причинами плохого самочувствия гортеңзии могут быть неправильно подобранный сорт для конкретного участка, нездоровые саженцы и неблагоприятные погодные условия.

Из вредителей для гортеңзии наиболее опасны трипсы, паутинный клещ, садовый хрущик и щитовка. Все они могут навредить нормальному развитию кустарника, поэтому при первых признаках повреждения сразу же принимайте соответствующие меры. При обработке можно использовать контактные или кишечные инсектициды. Последние глубоко проникают в пищеварительную систему вредителей, быстро убивая их изнутри. В сложных случаях используют специальные системные инсектициды, которые помогают комплексно бороться с разными видами вредителей.

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА



## КСТАТИ,

если перекормить растение, то оно также может погибнуть. Так, избыток азота способствует активному формированию новых побегов и лиственной массы. При этом бутоны не формируются, что приводит к постепенной гибели цветущего растения.

(по информации с сайта «Пуршат»)

## Хек в остром соусе

## Рецепты

**Белая рыба с овощами по-мароккански** — блюдо для любителей еды «с перчинкой», предупреждает Людмила Байрамурова. Но те, кто отважится отведать это острое, но весьма аппетитное блюдо, точно не пожалеют.

**Ингредиенты:** 800 г охлажденного филе хека (трески или морского окуня), 1 лимон, перец чили по вкусу (можно сушеный), 1 луковица, 2 зубчика чеснока, 4 средних красных помидора, 1 мясистый сладкий красный перец, пучок кинзы, по 1 ч. л. зиры, паприки и кориандра, соль, растительное масло без запаха.

## Маринуем рыбу

**1** Филе режем крупными кусками. Выжимаем сок из целого лимона и обильно поливаем рыбу. Перемешиваем, чтобы филе лучше пропиталось, накрываем пищевой пленкой и убираем в холодильник на 1 час.

## Подготавливаем продукты

**2** Сухой чили заливаем кипятком, оставляем на несколько минут, чтобы перец размок (лучше брать проверенные сорта чили, чтобы не испортить блюдо излишней остротой). Из свежего стручка чили удаляем семена, мякоть мелко режем. Растираем в ступе кориандр и зику, предварительно слегка прогрев их на сухой сковороде.

роде. Репчатый лук измельчаем ножом, дольки чеснока нарезаем тонкими слайсами. Помидоры ошпариваем кипятком, кладем в холодную воду, а затем снимаем с них кожицу, а мякоть нарезаем кубиками. Сладкий красный перец очищаем от семян и тоже мелко режем.

## Делаем соус

**3** В сковороду наливаем 2 ст. л. растительного масла, помещаем туда лук и чеснок, добавляем растертые специи, нарезанный чили, насыпаем паприку и обжариваем на небольшом огне, пока лук не станет мягким. Добавляем на сковороду нарезанные помидоры и сладкий перец. Обжариваем овощи 5 минут, затем вливаем стакан воды, солим по вкусу, добавляем щепотку сахара, чтобы сбалансировать кислоту помидоров. Доводим до кипения и кипятим еще 5 минут.

## Добавляем филе

**4** Выкладываем в кипящий соус рыбное филе, замаринованное в лимонном соусе. Остатки соуса также можно влить в сковороду. Готовим рыбу 10–12 минут, не накрывая крышкой. Далее снимаем сковороду с огня, посыпаем блюдо мелко порубленной кинзой, петрушкой или другой ароматной зеленью. Даем нашей рыбе остыть и пропитаться соусом. Подаем на стол тёплой или холодной с белым хлебом или свежим толстым лавашем.

Приятного аппетита!  
Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА



## Коротко

## Как работает парламент

В рамках празднования Дня парламентаризма студенты Карабаево-Черкесского педагогического колледжа имени Умара Хабекова вместе с советником директора по воспитательной работе посетили Народное Собрание КЧР. Ребята узнали о том, как работают различные комитеты, в плотную познакомились с политическим устройством и узнали, как принимаются важнейшие решения, влияющие на жизнь каждого из нас. Кроме того, у студентов была возможность задать депутатам вопросы, которых они с удовольствием воспользовались. Встреча в парламенте получилась живой и интересной, что позволило установить прямой контакт между молодым поколением и представителями власти.

## Девушки в погонах

На базе СШ п. Мара-Аягъы прошла первая в Карабаевском городском округе военно-спортивная игра «Девушки в погонах». Девушки ждали такие испытания, как: квест «Ратные страницы истории Отечества», конкурс «Статен в строю, силен в бою», сборка-разборка АК, стрельба из пневматической винтовки, надевание противогаза, перетягивание каната и т. д. По количеству набранных баллов лидировала команда СШ п. Мара-Аягъы, на втором месте — СШ № 1 г. Теберды им. И. П. Крымшамхалова, замкнула тройку сильнейших команда СШ № 3 им. Х. У. Богатырева. Как отметили в управлении образования КГО, цель игры — воспитание

здоровых и социально активных граждан Отечества, физически, психологически и технически готовых к труду и обороне; воспитание чувства патриотизма и формирование активной гражданской позиции.

## Орлята учатся летать

В Ногайском районе прошёл муниципальный слёт Орлят России. Его программа была насыщенной и разнообразной. Ребята соревновались в интеллектуальных викторинах, демонстрировали свои спортивные достижения в эстафетах, участвовали в творческих конкурсах и мастер-классах. Кульминацией слёта стал орлятский костёр. Вокруг него собрались все участники и исполнили песню «Орлята учатся летать». По итогам слета победителем стала команда СОШ а. Эркен-Юрт им. С. И. Капаева. Впрочем, проигравших не было, ведь слет стал настоящим праздником дружбы.

## Музыкальная шкатулка

Отлично выступили на IX Межрегиональном конкурсе-фестивале исполнителей на народных инструментах «Музыкальная шкатулка», прошедшем в г. Прохладном, учащиеся Зеленчукской ДШИ. Так, лауреатом 2 степени стала Василиса Бровкова, звание лауреата 3 степени получила Екатерина Пальчикова, дипломантами конкурса стали: Данил Игнатов, Игорь Трофимов и Владимир Глебов. А образцовый коллектив — ансамбль русских народных инструментов «Геремок» завоевал Гран-при конкурса. Занимаются все ребята у талантливого педагога Ивана Харивова. Юные музыканты были награждены дипломами, памятными медалями и кубками, а преподаватели: И. Харивов и концертмейстер В. Ермизина — отмечены благодарственными письмами.